

兩個女人為阿扁入獄難過



▲陳水扁入監服刑，呂秀蓮三日表示，她非常難過、一夜難睡 中央社

特稿

陳水扁2日入監服刑，呂秀蓮3日在高雄表示，她

非常難過、一夜難睡。對於吳淑珍也即將入監，她說，前幾次有去看過吳淑珍，吳已經有心理準備了。

昔日拍檔 徹夜難眠

呂秀蓮下午在高雄舉行「五都市議員gogogo連線聯合記者會」，媒體問及是否有關心陳水扁家庭的事。

呂秀蓮說，這次南下比較忙，沒去看吳淑珍，但前幾次已經有去看過，吳淑珍表現很堅強也很堅毅，因為這2年風雨打擊的歷練，吳淑珍已經做好心理準備。

她指出，吳淑珍也從媒體報道中得知台中培德監獄的現況，所以吳淑珍已經很難過。

對於陳水扁被關，呂秀蓮表示，大家應哀矜勿喜，陳水扁擔任8年「總統」，這不是陳水扁個人、家庭的不幸而是民族、整體「國家」的不幸，大家都深深反省，尤其大家忽略陳水扁4個案子中，有2案是無罪的，所以對法定讞的論述，還有許多要檢討的地方。

她說，至於陳致中因為不是民進黨員，所以她沒有去幫陳致中助選。

枕邊之人「活夠本了」

至於扁嫂吳淑珍的心情，扁辦人員轉述，吳淑珍還算平靜，只是關心扁在北監的居住環境，還詢問「是獨居，還是與人同住？」

據「聯合報」報道，扁辦主任陳淞山則表示，他目前去見吳淑珍時，吳淑珍說，她的生命是她自己決定，任何人包括陳水扁，都無法指示她的生命該如何面對和處理。

陳淞山說，吳淑珍告訴他，「活了六十年，一輩子經歷的這些過程，夠本了」，她認為她對台灣民主的努力和貢獻，包括「一邊一國」和「台獨」立場的奮鬥，「她都做到了，所以自己的生命自己決定，沒有任何人可以替我決定」。

高雄市議員鄭新助說，他不願擴大解讀吳淑珍所說的「生命自己決定」的深層意思，但是這句話，讓他對吳淑珍的健康與生命感到非常憂心。

衛生署長楊志良被問到扁嫂的狀況時說，任何人都要珍惜生命，若有輕生念頭，周遭的人都要做自殺防治守門人；他要提醒陳致中，應積極開導，避免憾事發生。

（中評社高雄3日電）



「台灣成功號」將首航

4日，全台首艘仿古商戰兩用船艦「台灣成功號」將首航，從臺南市安平港航行至鹿耳門溪口，重現30多年前鄭成功登台場景。「台灣成功號」全長29.5米，面寬7.26米，重約300噸，排水量150噸。大陸浙江舟山綠眉毛海隊等組成的團隊參與該船風帆的製作、安裝和使用。該船首航後將舉辦系列活動，明年將環台灣島1周，再航行至日本平戶市鄭成功出生地、福建省泉州南安練兵地、金門出兵地、澎湖海戰地。



檢方或傳連勝文與林嫌對質

【本報訊】據中央社3日消息：檢方偵辦連勝文遭槍擊案，雖林嫌殺錯人的供詞不變，但全案疑點重重且兇嫌認誤失敗，供詞真假難辨，槍枝來源更是死無對證，檢方為盡速釐清案情，不排除傳連勝文與林嫌對質。

扁獄中首夜 吃得飽睡得好 珍何時發監 料周一敲定

【本報訊】綜合中央社、中通社3日報道：陳水扁2日下午進入台北監獄服刑，度過受刑人的第一晚；獄方及3日上午前往探視的民進黨立委陳亭妃、陳水扁辦公室秘書江志銘均表示，阿扁心情平靜，食慾也不錯。至於扁嫂吳淑珍何時入獄服刑，將由高檢署檢察長顏大和下周一召集相關單位研議發監事宜，最快下周一就能開出吳淑珍的執行傳票，預計執法日期在本月底。

陳水扁、吳淑珍夫婦因龍潭購地案及前10董座陳敏薰人案遭判刑定讞，陳水扁2日下午從台北看守所移往台北監獄服刑。獄方說，在獄中度過第一晚的陳水扁心情平和，睡得不錯，生活作息及飲食正常；上午按規定在6時40分起床，7時30分吃早餐、中午12時吃中餐，下午5時吃晚餐，5時20分收封，晚間9時就寢。今天早餐是豆漿、饅頭、果醬、稀飯等，午餐是家常麵、地瓜甜湯，扁幾乎都吃光。

珍要扁勿為她入監擔心

上午陳水扁吃過早飯後，便待在房裡整理東西。上午10時，陳亭妃、江志銘會同民進黨台北縣婦展會副會長高瓊月，攜帶阿扁愛吃的菜赴北監探視。江志銘表示，吳淑珍對陳水扁在獄中的生活起居、作息十分擔心和關心，委託他探望，讓陳水扁「好好保重自己身體，不要為我的身體和未來入監擔心」。

江志銘一行還依獄方規定菜色攜帶食物給阿扁吃，包括雞腿、煎魚、荷包蛋、花椰菜及蘋果、棗子、蓮霧等水果。高瓊月表示，陳水扁在台北看守所時，她每天煮菜給陳水扁吃；至於蘋果是寓意平安、棗子是希望早日歸來。

扁視入監僅是換個環境

陳亭妃則轉述，陳水扁的心情非常平靜，也表示沒有什麼不習慣，完全沒有談到是否需要獨居房或是各種要求，認為「到北監只是換一個環境、換一個地方」。



▲陳水扁支持者3日帶着雞腿與水果前往台北監獄，希望能夠轉交給阿扁 中央社

陳水扁還認為整個事件就是政治事件，這一切的發展他都能預測得到；呼籲支持者把不平、憤怒化為力量，換戰贏2012年「總統」大選的力量。

扁被剃「平頭」

由於陳水扁已理了「小平頭」，陳亭妃形容新造型完全和陳致中一樣；而扁對於自己的平頭造型也覺得很好，因為他在軍中受訓、上中學時也是這造型。

江志銘前往北監時，提到吳淑珍十分擔心扁不是關獨居房，而是與另一受刑人關在1個房舍；台北監獄副典獄長吳信彥其後表示，對這項要求「無所悉」，但會做最好的處理。吳信彥說，依照規定，北監每年12月

至2月每天都提供熱水供受刑人使用；陳水扁現在每天都可以到監獄內的運動場運動一下，每次30分鐘，而獄方也會按照不同受刑人，分組安排運動時間。

至於目前住在高雄的吳淑珍是否囑託高雄地檢署發監執行，下周一將由高檢署檢察長顏大和召集相關單位研議。吳淑珍的戶籍在高雄市，依規定必須先到高雄地檢署報到，再到大寮女子監獄服刑。但吳淑珍因為下半身癱瘓，長期坐輪椅，且須專人看護，大寮女子監獄只有2、3張病床，2名護士和1名藥師，醫療設施可能無法負擔；外傳台中監獄附設培德醫院最適合吳淑珍，但最後仍需由檢方決定發監方案，最快下周一就能開出吳淑珍的執行傳票，預計執法日期在本月底。

「獨居房但非獨居」 扁室友個性溫和不問藍綠

【本報訊】據聯合報4日報道，誰陪伴陳水扁度過在台北監獄的第一夜？北監人員說，這名受刑人沒有政治傾向，是刑期不長的詐欺犯，個性溫和，即使陳水扁每天碎碎念，「保證不會發火」。

這名扁室友怎麼挑的？北監列為最高機密，但據了解，陳水扁的室友和扁年齡相仿，因經濟犯罪入獄，很有耐性，不容易和人衝突，很適合「陪」扁。

熟悉監獄作業程序的法界人士補充說，這個人，是獄方精挑細選的自己人，既要他就近照應扁，協助扁及早適應北監生活，也要就近注意扁一舉一動，不容發生意外。

外界認為台北監獄超收人犯達四成，很多受刑人無處容身，晚上就地在工場打地鋪過夜，以工場為家，而陳水扁一入監

，卻住進和一舍獨居房，質疑北監讓扁享有特權。

法界人士說，監獄行刑法規定，初入監的受刑人要獨居監禁，獨居期限三個月，但台灣本島各監獄都超收人犯，幾乎無法讓初入監者獨居。北監安排扁住獨居房是依法行事，但因其新收人犯都無法獨居，北監「技巧性」為扁安排室友，避開獨居特權的問題。

法界人士指出，理論上，陳水扁在北監的身份只是「一〇二〇」，但在實務上，陳水扁畢竟是前「總統」，如果在監獄有任何狀況，必然引發風暴。

最穩當的做法就是讓他住「獨居房但非獨居」，安排一個可以凡事包容陳水扁的人就近照應。



▲陳水扁來台北監獄服刑，支持者亦如影隨形跟過來，讓喧鬧了很長時間的土城看守所那邊鬆了一口氣 中央社

蔣方智怡為兩蔣日記歸屬發聲 「相信自己在歷史上是做對的事」

【本報訊】據台灣《聯合晚報》3日報道，「兩蔣」（蔣介石和蔣經國）日記引爆蔣家內部風暴，蔣方智怡的委任律師呂榮海昨天首度對外表示，希望不要因為個人立場，影響文物應公開的大局；他並轉述蔣方智怡這幾天的心情，說「相信自己在歷史上是做對的事」。

據報道，蔣友梅與蔣方智怡對於兩蔣文物的處理，自2005年蔣方智怡與史丹福大學胡佛研究所簽訂保管協議起，兩人就有不同意見，已溝通、協調多年。蔣友梅提議由台灣「中研院」近代史研究所出版「兩蔣」日記，蔣方智怡表示同意。

不過，蔣友梅堅持授權「中研院」出版和胡佛研究所所換約，要同步達成；但蔣方智怡認為當初與胡佛研究所簽約有其時空背景，且胡佛研究所付出相當心力，將「兩蔣」日記製作微影片，要考慮胡佛研究所的立場，且合約有延續性，不能夠說換就換。

呂榮海指出，蔣友梅日前透過律師要求蔣方智怡在11月底前回應，他發電子郵件給對方提出協調方案，包括互相承認對方有繼承權，如果要變更「兩蔣」日記的管理權，可以再談；結果未收到對方回應，隔天還在媒體上看到對方聲明。

蔣家友人、台灣「中國航運」董事長彭蔭剛今天稱，2005年蔣方智怡選擇將「兩蔣日記」送到美國史丹

福大學胡佛研究所，主要是考慮到不斷傳言「有人想偷」，因此才決定遠送美國，希望可以通過學術單位保全《蔣中正日記》。

蔣家友人：有人想偷才送美國

據台灣《聯合晚報》報道，彭蔭剛表示，他是蔣家友人，也是蔣方智怡的長輩，蔣孝勇過世後，蔣方智怡負責保管日記，但2005年當時局勢不穩，又不斷外傳「有人想偷日記」，在擔心保不住日記的情況下，蔣方智怡決定與美國史丹福大學胡佛研究所簽訂協議，讓學術單位來保管。

彭蔭剛強調，依照當時的協議，蔣家有權隨時終止與胡佛研究所的關係。

台「中研院」近史所所長黃克武與彭蔭剛今天也都警告，根據胡佛研究所的統計，獲准許翻閱《蔣中正日記》的，以中國人居多，而且都是有計劃地分批抄寫日記，因此有必要盡快將獨家授權的日記全文公開。

彭蔭剛也呼籲蔣友梅，繼承爭議應該放一邊，盡早讓《蔣中正日記》公諸於世。

彭蔭剛與黃克武都透露，蔣日記內容從1917年至1972年，長達55年不間斷，但存放在胡佛研究所的原稿卻遺失了1924年的日記內容。

民進黨擬設智庫與大陸對話

外界關注是否又是「假戲真做」

【本報訊】據中通社3日報道：民進黨主席蔡英文近日重申，在不預計政治前提下，願意與大陸進行直接交流。據日本傳媒報道，蔡英文表示，民進黨認為，如果要在2012年的「總統」選舉中取得執政權，關鍵是需要與大陸保持穩定的關係，因此民進黨計劃設立智庫，加強與大陸對話。有分析認為，民進黨此次調整兩岸政策，是雷大雨小，還是假戲真做，值得密切關注。

蔡英文在接受日本傳媒訪問時指出，民進黨在這次「五都」選舉的得票率方面，比國民黨多得了5個百分點，這為民進黨進軍「總統」選舉，留下了一線希望。她認為，民進黨與國民黨的勢力，已經非常接近均衡。民進黨為了在2012年「總統」大選中拉攏中間選民，

希望讓台灣民眾認為，民進黨有能力處理對外關係，特別是處理對大陸關係，因此，設立智庫可以在研究對大陸政策的同時，讓大陸方面更理解民進黨，以促進雙方溝通。

在此次「五都」中，民進黨小心翼翼不涉及不碰觸兩岸議題。面對國民黨高調的兩岸牌、ECFA牌，民進黨不敢正面接招。「五都」選後，民進黨在檢討選舉的敗敗時，必然要考慮如何應對「總統」大選，他們也清楚兩岸政策必須調整，否則沒有「重登大權」的可能。

從蔡英文掌門民進黨兩年多而言，受制於黨內外各種主客觀條件，持續陳水扁的「一邊一國」及「鎖島反中」路線，因此「五都」之前，在ECFA等問題上敗給

了國民黨，碰了大釘子。面對台灣主流的民意，面對溫和、理性、現實的中間選民，民進黨若想自己的支持度超過五成，時事專家認為，民進黨必須調整兩岸政策。如果民進黨只是搞幾件粉紅上衣，裏住綠背心、靠幾面彩旗，蓋住「綠島」旗，恐怕難以蒙混過關了。

有專家指出，民進黨調整兩岸政策，傳統支持者，尤其是「獨派大老」，肯定會有情緒。但是，民進黨如果不能認清形勢的話，很難在今後的選舉中，取得更多民眾的支持。伴隨這一過程，短期內，民進黨內必然有一次關於兩岸政策的大討論。既然連民進黨也都主張與北京進行直接交流了，那麼國民黨對與北京進行政治對話，就不應再存在什麼顧慮了。